

「周易闡真」讀後感

陳日清

感謝天恩師德，使後學有此機緣，聆聽劉教授闡述窮理盡性之學，及與多位前賢大德同聚一堂，共同探討周易闡真。後學初探浩瀚易學，如浮游大海茫茫然，時有所悟又還無，雖所知「易」止於微毫，卻對後學有深遠的啓蒙作用，故心中有股莫名的衝動——好東西，要與好朋友分享——但後學才疏學淺，加以「易」之浩浩，故僅能自暴其短，淺釋易經的意義，來向各位前賢大德請益，還望各位前賢給後學匡正賜教，使後學往後有所精進，這是後學最大盼望。

易經原是一部傳道之書，屬形而上之學，一向被世人奉為群經之首，是中國經學最高深的一門學問。宋朱熹讚曰：「其道至大而无不包，其用至神而无不存」，與孔子所言「日新之謂盛德，生生之謂易。」先後輝映，事實上易經所闡揚的，正是生生不息、日新又新、體大思精、深切

實用的哲理，而後來許多學者經過驗證，易經可以貫通萬類，也廣泛應用在政治、科學、天文、地理、命理、醫學等方面，更加證實易經遠承中華傳統文化，近合現代潮流趨勢。但因近代物質科學惹起之熾盛物慾，而喪失人類之真本位和真意，逐漸演變執著於形而下，在「筮」下功夫，完全忽略了聖人著作易經之原意，聖人爲了傳道於後人，因知「道」爲無形，爲了讓世人了解，唯有應用符號、卦象、卦辭、爻辭、象辭、彖辭等而加以闡述真理，而後人卻忙於「有形」之爭逐，視「易」爲「利」字當頭之指標，實愧煞聖人傳道以釋後人之皓皓苦心也。

易即蜥蜴，「易」爲易的象形字，上「日」如蜥蜴的頭，下「勿」似蜥蜴的四足，故易即蜥蜴的別名，它能因應四週環境，而隨意轉變成保護色，並能一時一變，一日十二時——能十二變，

蓋易講「窮則變、變則通、通則久」的道理，文王被囚於羑里七年而演周易，即是「窮變通」，故取蜥蜴善變通達的特性，命名為「易」。

而易經的「易」字，含有三種意義：

(一)不易：易經所示的道理，即是天地人生的真理，它是永恆不變的。

不易即太極之體，即在說明宇宙本體的真諦，蓋萬物皆由无而有，大即形容太極之體，運化萬事萬物的根源，道的原理、原則。

(二)簡易：說明易經道理與原則，是從簡單容易工夫推演的。

簡易又稱易，指太極一動，兩儀分立，如此演化成無息之德，不易動而生易，這種程序是自然造化的形成，無須人為的矯揉造作，故前聖把它取名為「簡易」，以示象簡意，如同河圖陰陽合體，比簡易已在易之中，故繫辭傳有云：「乾知大始，坤作成物。乾以『易』知，坤以『簡』能」。

(三)變易：易經正說明宇宙人世間的現象是隨時、隨地在變。

變易一辭，源自於繫辭傳：「為道也屢遷，變

動不居，周流六虛、上下无常、剛柔相易，不可為典要，唯變所適。」天地間萬事萬物是隨時隨地在變化的，伏羲創先天八卦，雖已包盡宇宙間的物體，但仍不足盡變化之道，故文王重之而成周易六十四卦，三百八十四變化錯綜之道，並以推演變化無窮無垠，若將易之三義譯，其境界與道德經：「一生二、二生三、三生萬物」的道理是相通的。

易經是歷中國四大聖人陸續發明研究而成的。首先是伏羲氏「仰則觀象於天，俯則觀法於地，觀鳥獸之文與地之宜，近取諸身，遠取諸物，於是始作八卦以通神明之德，以類萬物之情」。此處「神明」非指一般所謂之神明，所指的是宇宙的真理，亦即是宇宙之主宰——明明上帝。所謂八卦是乾三、坤三、震三、艮三、離三、坎三、兌三、巽三，代表著宇宙八種自然物象——天、地、雷、山、火、水、澤、風。一切易象變化皆由此而生。迨至商末的周文王精研易理，囚於羑里而演周易六十四卦，分別予以文字記述，即成易經「卦辭」。文王之子周公，對易理研究亦甚深，認為僅有卦辭，尚不足以盡變化之妙義，後遂

將每爻加註，便成爲易經之「爻辭」。使吉凶悔吝，一望而知，開物成務，遵循有自，易之卦爻名辭，於焉大備。到了孔子更鑒於易理之精微，讀易之妙理，研會既通，更贊十翼（彖辭上、象辭下、象傳上、象傳下、繫辭傳上、繫辭傳下、文言、說卦、序卦、雜卦），至此易經之表理精粗以及全體大用，乃告完成。

易是談論天地間之道，以天道之變易來論定人道之變易，以人道之變易來契合天道之變易，按卦體論之，人在母腹之時屬乎先天，此時無思無慮、無知無覺，隨母呼吸，一氣貫通，所以稱爲乾性，乾即天之理，爲靈明之主翁。坤即象之質，天之理賦於人曰性；四大五行構合之身，生活活，爲性靈之妙用曰命。在母腹之時，一性未動，純然天理，故曰「乾性」。知覺未發，身無苦樂，故曰「坤命」。此時屬乎無極，等於涅槃真境，故曰先天是「乾性坤命」。及至出生之後，先天氣斷，後天氣接，於六根始開，知覺知發，無極（○）動而生太極（—），太極動而生兩儀，兩儀而生四象，四象生八卦，八卦週流全身無微不至，無用不達，故稱人身爲小宇宙、小

天地。無極者，真靈之本體極其圓通。太極者，人身之關鍵，靈動之樞紐；老子稱爲「衆妙之門」即是玄關之處；兩儀即「神氣」；四象即「眼耳鼻舌」；八卦者，全身之喻也。及至逐漸成長，先天理性蔽於後天氣性，氣性又染乎習性，於是情欲叢生，依其業力隨波逐浪，而終無了時。故曰：先天之「乾性坤命」變爲後天之「離性坎命」。離者，離開也；坎者，陷落也。離開理性，落於氣質之蔽，自此失其本然之善，若無人指醒，則流浪生死，永在因緣中輪迴不已。

所以，孟子嘆曰：「人有雞犬，放則知求之，放其心而不知求，哀哉！」，由此可知聖人傳道之心，但求其放心而已，而我等有志於道者，值此天時，天降大道，拯救原靈子，今日我們逢此佳期，如欲求其放心，以充本然之善，非有抽交換象之工夫不可，抽交換象即是道家抽坎填離工夫，也即是返本還原之法也。求道後，修道即是抽，行功立德即是填，做人坦蕩蕩，光明正大，仰不愧於天，俯不忤於人，恢復本來性善之面目，也就是一性圓明，迴光返照，返回先天也。而此不也正是聖人著易闡道之宗旨嗎？